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Umfrage-Basics

Auftraggeber Agentur Happy&Ness GmbH | Dr. Roman Szeliga

Methode CAWI | Marketagent Online Access Panel

Sample-Größe n = 1.000 Netto-Interviews 

Kernzielgruppe Personen im Alter zwischen 14 und 75 Jahren | Inzidenz: 100%

Quotensteuerung Sample repräsentativ für die österreichische Bevölkerung | Random Selection

Feldzeit 21.02.2022 – 27.02.2022

Studienumfang 17 Fragen

Mobile Teilnahme 59,1%

Daten-Cleaning 20 Respondent*innen
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Zusammensetzung des Samples | n = 1.000

OÖ

16,8%

Stmk

14,2%

NÖ

19,0%

Ktn

6,3%

Tir

8,6%

Sbg

6,3%

Bgld

3,4%

Vbg

4,1%

W

21,3%

14 - 19

20 - 29

30 - 39

40 - 49

50 - 59

60 - 69

7,5%

16,3%

17,6%

17,1%

20,2%

14,7%

49,8%

29,2%
Mit Matura

70,8%
Ohne

Matura

49,9%

7,8%

16,6%

17,8%

17,0%

20,2%

14,2%

6,2%

7,2%

15,9%

17,5%

17,3%

20,1%

15,3%

6,8%
70 - 75 6,6%

Divers: 0,3%
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[...] Inwiefern sind Ihnen die folgenden Eigenschaften bei einem Partner/ einer Partnerin wichtig? || 

n=1.000  || Top-2-Box: sehr wichtig / eher wichtig

Wichtige Eigenschaften in einer Partnerschaft

63,7%

80,7%

56,7%

51,3%

39,2%

34,7%

24,9%

22,3%

21,5%

12,9%

12,2%

14,9%

12,9%

33,3%

16,3%

38,4%

41,8%

51,8%

54,7%

55,2%

54,1%

49,7%

49,6%

43,7%

38,3%

37,1%

97,0%

97,0%

95,1%

93,1%

91,0%

89,4%

80,1%

76,4%

71,2%

62,5%

55,9%

53,2%

50,0%

Sinn für Humor

Zuverlässigkeit

Optimismus/ Positive Einstellung

Bodenständigkeit

Intelligenz

Ähnliche Interessen

Spontanität

Ehrgeiz/ Zielstrebigkeit

Kreativität

Gutes Aussehen

Sportlichkeit

Beruf

Einkommen

sehr wichtig

eher wichtig
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Welche drei Dinge sind Ihrer Meinung nach das beste Rezept für eine gute Partnerschaft/ Ehe? [...] || 

n=1.000 || Mehrfach-Nennung möglich

Das beste Rezept für eine gute Partnerschaft/ Ehe

62,6%

50,0%

47,4%

37,4%

28,0%

25,4%

19,7%

11,0%

7,2%

0,4%

Ehrlichkeit

Respekt

Treue

Verlässlichkeit

Humor

Verständnis

Guter Sex/ Körperliche Anziehung

Verzeihen können

Geduld

Nichts davon

Männlich Weiblich

Respekt 44,9% 55,2%

Verlässlichkeit 33,1% 42,0%

Guter Sex/ Körperliche Anziehung 26,1% 13,5%
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[...] Inwieweit sind die Österreicher*innen Ihrer Meinung nach ein humorvolles Volk? || n=1.000 || 

MW 2,3

Österreich als humorvolles Volk

9,8%

54,8%

32,2%

3,2%

Sehr humorvoll Eher humorvoll Eher weniger humorvoll Überhaupt nicht humorvoll

35,4%

64,6%

68,9%

60,2%

69,7%

65,1%

61,2%

Sample Total

Männlich

Weiblich

14 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 - 75 Jahre
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Inwieweit ist Ihnen Humor in Ihrem Leben generell wichtig? || n=1.000 || MW 1,6

Wichtigkeit von Humor

51,8%

41,4%

6,3%

0,5%

Sehr wichtig Eher wichtig Eher weniger wichtig Überhaupt nicht wichtig

93,2%

6,8%

Männlich Weiblich

47,9% 55,4%
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Wann haben Sie das letzte Mal so richtig herzhaft gelacht? || n=1.000

Der letzte herzhafte Lacher

24,7%

33,7%

28,7%

5,0%
6,3%

1,6%

Heute Gestern In den letzten 2-7 Tagen Vor 8-14 Tagen Länger her Ich lache (fast) nie
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Wie fühlen Sie sich in der Regel, nachdem Sie so richtig herzhaft gelacht haben? || n=1.000 || 

Mehrfach-Nennung möglich

Gefühle nach herzhaftem Lachen

60,0%

41,2%

34,8%

26,9%

21,8%

21,6%

16,4%

27,0%

2,9%

0,3%

In guter Stimmung

Glücklich/ euphorisch

Entspannt

Ausgeglichen

Beschwingt

Weniger gestresst

Leicht

Insgesamt besser als vorher

Nicht anders als vorher

Insgesamt schlechter als vorher

Männlich Weiblich

Glücklich/ euphorisch 37,5% 44,8%

Beschwingt 17,8% 25,7%
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Denken Sie, hat Humor einen positiven Einfluss auf die Gesundheit? || n=1.000 || MW 1,4 

Humor als positiver Einfluss auf die Gesundheit

66,5%

30,1%

2,8%
0,6%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall

96,6%

3,4%

59,5%

73,3%

59,7%

68,9%

68,4%

Männlich

Weiblich

14 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 - 75 Jahre
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Glauben Sie, dass humorvolle Leute im Durchschnitt länger leben und wenn ja, wie viel länger? [...]

Humorvolle Leute leben länger

24,6%

26,7%

13,0%

3,3%

32,4%

1 bis 3 Jahre 4 bis 5 Jahre 6 bis 10 Jahre Länger als 10 Jahre Nein, ich glaube nicht, dass 
humorvolle Menschen länger 

leben

5,0

5,5

Median

Mittelwert
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Wie oft lachen Sie in etwa am Tag? [...] || n=1.000

Tägliches Lachen

1,8%

13,3%

12,2%

14,3%

25,1%

21,0%

12,3%

0 Mal 1 Mal 2 Mal 3 Mal 4 bis 5 Mal 6 bis 10 Mal Öfter als 10 Mal

5,0

7,7

Median

Mittelwert
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Haben Sie als Kind bzw. als junger Mensch öfter gelacht als heute? || n=1.000 || MW 2,3

Als Kind häufiger gelacht: heute vs. früher

25,5%

32,5%

30,2%

7,2%

4,6%

Ich habe sehr viel öfter gelacht 
als heute

Ich habe etwas öfter gelacht als 
heute

Ich habe früher genauso oft 
gelacht wie heute

Ich habe etwas weniger gelacht 
als heute

Ich habe sehr viel weniger 
gelacht als heute

11,8%

58,0%

21,0%

30,1%

19,7%

32,9%

22,7%

Männlich

Weiblich

14 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 - 75 Jahre
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Welche Arten von Humor finden Sie besonders lustig bzw. über was lachen Sie besonders gerne? || 

n=1.000 || Mehrfach-Nennung möglich

Besonders lustige Arten von Humor

48,4%

45,6%

42,0%

40,8%

40,7%

31,1%

30,8%

29,4%

23,6%

23,1%

10,7%

13,9%

Situationskomik

Sarkasmus/ Ironie

Kabarett

Schwarzer Humor

Wortwitze

"Memes" (Lustige Bilder im Internet)

"Insider"-Witze

Parodien

Running Gags

"Schmutzige" Witze

Slapstick

Sonstige Arten von Humor

Männlich Weiblich

Situationskomik 44,9% 52,0%

Schwarzer Humor 47,1% 34,5%

Wortwitze 44,3% 36,7%

Parodien 37,5% 21,1%

Running Gags 27,1% 20,1%

"Schmutzige" Witze 30,3% 15,7% 

Slapstick 16,4% 4,8%
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Inwiefern treffen die folgenden Aussagen auf Sie zu bzw. inwiefern finden Sie, dass diese Aussagen 

zutreffen? || n=1.000 || Top-2-Box: trifft sehr zu / trifft eher zu

Aussagen: Humor in diversen Situationen

44,3%

47,6%

45,7%

44,2%

52,6%

31,8%

34,4%

33,1%

34,6%

22,5%

19,4%

18,7%

48,7%

45,2%

46,9%

47,9%

38,9%

54,8%

46,9%

47,5%

44,6%

48,0%

47,7%

40,4%

93,0%

92,8%

92,6%

92,1%

91,5%

86,6%

81,3%

80,6%

79,2%

70,5%

67,1%

59,1%

Dinge, die ich lustig finde, teile ich gerne mit anderen Leuten

Menschen, die viel lachen, sind mir sympathisch

Im Berufsleben sollte mehr gelacht werden

Ich umgebe mich gerne mit humorvollen Menschen

Lachen ist die beste Medizin

Ich versuche, auch in schlechten Situationen meinen Humor zu bewahren

Wenn mir etwas Peinliches passiert, kann ich über mich selbst lachen

Umso älter ich werde, desto mehr kann ich auch über mich selbst lachen

Lachen macht schön

Ich denke, dass Menschen mit gutem Humor auch intelligenter sind

Wenn es mir schlecht geht, beschäftige ich mich gerne mit etwas Lustigem, damit es mir besser geht

In Situationen, die mir unangenehm/ mir peinlich sind, mache ich gerne einen Witz bzw. eine lustige 
Bemerkung, um die Situation aufzulockern

trifft sehr zu

trifft eher zu
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Worin liegen Ihrer Meinung nach die größten Vorteile und Stärken von Humor? || n=1.000 || Mehrfach -

Nennung möglich

Die größten Stärken von Humor

61,9%

57,5%

56,5%

56,5%

54,2%

46,7%

45,7%

29,8%

26,5%

24,8%

1,8%

Durch gemeinsames Lachen entsteht eine entspannte und positive Atmosphäre

Humor bringt Menschen einander näher und man findet leichter eine gemeinsame Welle

Humor macht einfach Spaß und sorgt dafür, dass wir uns besser fühlen

Lachen ist gesund und kann die Heilung bei körperlichen und seelischen Krankheiten verbessern

Humor entkrampft schwierige Situationen und löst Anspannung

Humor steigert die Resilienz, also die Fähigkeit, aus Lebenskrisen gesund hervorzugehen

Humor hilft dabei, selbst in schlimmen Lebenslagen entspannter und glücklicher zu leben

Lachen und Humor aktivieren das Gehirn und können sogar, kontinuierlich eingesetzt, die Intelligenz verbessern

Eine humorvolle Überzeichnung kann ein gutes Mittel sein, um Missstände aufzuzeigen

Humor schafft Identität in Gruppen, indem man über ähnliche Dinge lacht

Nichts davon trifft zu

Männlich Weiblich

55,5% 68,3%

Männlich Weiblich

51,3% 61,4%
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Würden Sie generell in Ihrem Leben gerne mehr lachen/ wünschen Sie sich in Ihrem Leben mehr 

Humor? || n=1.000

Wunsch nach mehr Humor im Leben

30,2%

41,9%

27,9%

Ja, ich hätte gerne sehr viel mehr Humor in meinem 
Leben

Ja, ich hätte gerne etwas mehr Humor in meinem 
Leben

Nein, ich habe genug Humor in meinem Leben

72,1%

31,5%

38,9%

22,2%

14 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 - 75 Jahre
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In welchen Bereichen in Ihrem Leben würden Sie gerne mehr lachen/ wünschen Sie sich mehr Humor? ||

Basis: Wunsch nach mehr Humor im Leben || n=721 || Mehrfach-Nennung möglich

Wunsch nach mehr Humor in folgenden Bereichen

49,5%

49,2%

43,4%

40,2%

23,4%

19,4%

13,2%

10,5%

5,8%

Im Berufsleben

In der Familie

In der Partnerschaft

Im Freundeskreis

Wenn ich allein bin

Bei der Ausübung von Hobbies/ in der Freizeit

Beim Sport/ Fitness

In der Schule/ Im Studium

In sonstigen Bereichen

Männlich Weiblich

45,3% 53,0%
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[...] Können Sie sich ein Leben ohne Humor vorstellen? || n=1.000 || MW 3,5

Ein Leben ohne Humor

1,9%

7,2%

25,5%

65,4%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall

9,1%

90,9%

88,2%

93,6%

80,7%

91,9%

95,9%

Sample Total

Männlich

Weiblich

14 - 29 Jahre

30 - 49 Jahre

50 - 75 Jahre
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[...] Inwiefern treffen die folgenden Aussagen auf Sie zu? || n=1.000 || 

Top-2-Box: trifft sehr zu / trifft eher zu

Aussagen: Humor & Corona

27,1%

30,3%

20,4%

15,7%

47,8%

44,4%

42,9%

22,8%

74,9%

74,7%

63,3%

38,5%

Humor hat mir geholfen, während der Corona-Pandemie besser mit der Situation umzugehen

Ich lache gerne mit Familie/ Freunden über Witze/ Bilder zum Thema Corona

Mit anderen gemeinsam über das Thema Corona lachen zu können, hat mir vor allem 
während des Lockdowns geholfen, mich weniger isoliert zu fühlen

Ich finde über Corona sollte man keine Witze machen

trifft sehr zu

trifft eher zu



Gudrun Keindl, MA
Projektleiterin

office@lsz.at

+43 (1) 50 50 900

Gußhausstraße 14/9a

1040 Wien

www.lsz.at

Lena Wittmann, MSc
Studienleiterin

l.wittmann@marketagent.com

02252 909 009 23

Mühlgasse 59

2500 Baden

www.marketagent.com

Dr. Roman Szeliga
Geschäftsführer & Creative Director

office@happyundness.at

+43 (1) 712 75 90

Ölzeltgasse 1b/3

1030 Wien

https://happyundness.at


